

2026·1

4

星期日  
乙巳年十一月十六  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第27480期  
今日4版

## 云南2个园区入选国家级零碳园区建设名单

本报讯(记者 段晓瑞)近日,国家发展改革委、工业和信息化部、国家能源局联合公布第一批国家级零碳园区建设名单。云南祥云经济技术开发区、曲靖经济技术开发区入选。

此次我省入选的2个园区均以“园中园”模式建设。云南祥云经开区(零碳片区)现有以贝特瑞、鸿新新能源等一批重点企业为代表的硅光伏、新能源电池、现代物流等产业集群,大理白族自治州境内100%绿电供给,园区及周边已建成完备的多电压等级供电体系,全省首个“风光储”互补示范电站并网运行,建成电磁监测应用平台支撑绿电直供和碳排放分

析。到2030年,该片区将以超过30亿千瓦时可追溯绿电支撑产业发展,实现单位能耗碳排放降至0.16吨/吨标准煤。

曲靖经开区(试点片区)现有硅光伏、新能源电池产业两个优势制造业集群,是整县屋顶光伏试点和国家第五批增量配电网试点,正与亿纬锂能共同推进绿电直连项目。到2030年,该片区将依托16.3亿千瓦时可溯源绿电,推进建设“秒级能碳全量融合”能碳管理平台,持续布局硅光伏产业链闭环和新能源电池产业集群,建立起以绿电造绿品,以绿品促绿电的园区内驱动循环发展模式,实现单位能耗碳排放降至0.103吨/吨标准煤。

零碳园区是指通过规划、设计、技术、管理等方式,使园区内生产生活习惯产生的二氧化碳排放降至“近零”水平,并具备进一步达到“净零”条件的园区。

我省高度重视零碳园区建设工作,在2023年研究制定《云南省推动零碳园区建设工作方案》及其评价指标体系,在全国率先由省级统筹推进零碳园区建设,目前已启动建设15个零碳园区,园区主导产业延链补链步伐加快,绿色能源多能互补成效初显,碳排放管理能力基础不断夯实,协同降碳水平进一步提升。

云南民营经济进发新活力——

## 科技创新潮涌 民企升级势起

2025 云南经济观察

造的政企通助企数字服务平台注册用户达37037户,初步实现政策服务、融资服务、融通发展、招商引资等服务直达民营企业家;推广“融信服”平台,实施普惠金融下多助万企行动,截至2025年上半年,累计撮合56293户中小微企业、个体工商户获得贷款授信147.7亿元,为产业升级注入新动能,激发企业创新内生动力。

政策的有为,催化市场的有效。2024年,全省民营经济增加值达16791.90亿元,占地区生产总值(GDP)比重为53.3%,对经济增长的贡献率高达60.7%。截至2024年底,全省民营经济主体累计达663.04万户,占经营主体总量的97.5%。省工商联调查显示,全省科技型中小企业突破1.4万户、创新型企业达3720户、高新技术企业达3840户,精特新中小企业达1703户,其中民营企业占比均超过92%;样本企业平均拥有发明专利11.24个,研发投入持续增长,在生物医药、新材料、绿色能源等特色领域取得一系列技术突破,民营企业已成为我省科技创新的主力军。

数字化、绿色化驱动产业链整体升级上。“在三川电缆,科技创新不是一句口号,而是企业的‘心脏’和‘大脑’。”昆明三川电线电缆有限公司董事长郭松川介绍,通过与高校共建工作站,公司突破高端电缆材料技术,产品取得国际顶级认证,成长为国家级绿色工厂和专精特新“小巨人”企业。其“高性能轨道交通用直流牵引电缆”获得云南省专利奖二等奖,不仅在国内市场站稳脚跟,更远销东南亚、南亚、中东等地区。

### 新质生产力引领系统变革

云南民企的创新,早已不局限于单一产品或技术,而是呈现出向新赛道拓展、沿产业链融合的链式生长态势,不断孕育代表新质生产力的未来产业。

依托云南“植物王国”的独特资源禀赋,昊邦医药集团自主研发了全球首创的镇痛新药“赛福美”,并开创云南第三方医学影像、互联网医院等新业态,构建了从特色药材种植到智能制造,再到互联网医疗服务的全产业链“昊邦生态”;中泰跨境产业集团抓住《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)机遇,以一颗榴莲撬动跨境大市场,通过“线上全托管+线下移动终端+全球供应链管控”模式,实现从产地到消费端的精准高效链接。

下转第三版

## 沃野流金彩云南

——云南巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接系列报道之三

型商超的“通行证”。

曾经,云南农产品出山面临“最初一公里”难题。如今,四通八达的农村公路、全覆盖的村级快递网点,蓬勃发展的农村电商,让小农也能轻松链接千里外的大市场。

站在滇东北的乌蒙山巅,连片现代化农业设施在阳光下熠熠生辉;漫步滇西南的边境村寨,特色现代农业产业让边民腰包鼓起来、生活美起来。5年来,通过延伸产业链、打破产业发展壁垒,云南脱贫地区农业作业精度和效率明显提升,为农业增产、农民增收提供了有力支撑。

### 联农带农,红利直抵农户

冬日,丘北县光筑集团的蓝莓大棚里,杨绍梅和同伴们指尖翻飞,将一颗颗饱满的蓝莓轻放入筐。“1天工钱150元到200元。”杨绍梅说话时手上不停,土地流转是一份收入,采摘又是一份,农闲季反而成了增收季。

“孟连牛油果”“蒙自蓝莓”“弥渡蔬菜”……一种种联农带农模式在云岭大地被总结、推广,经营主体与农户以各种形式结成利益共同体,实现有产业发展条件的脱贫户(含监测对象)利益联结全覆盖。在先行样板的带动下,全省各地因地制宜,让新的组织模式落地生根,不断成熟的“公司+合作社+农户”等机制构建起风险共担、利益共享的联结纽带,让农民不再是产业链末端被动的“跟随者”,而是成为稳定收益的“分享人”。

云南智慧农业,设施农业不断取得新突破。如今,只需一部手机就能对连片基地进行设施管控,“一键操作”便可完成田地灌溉、施肥等日常管理。云岭广袤田野上,忙碌着育秧机、旋耕机、插秧机、抛秧机、收割机、无人机植保机、烘干机等10余种智慧农机,逐渐实现农业生产线全流程机械化、智能化……

在怒江傈僳族自治州,家门口的帮扶车间让村民就近能对农产品进行初级加工;在楚雄彝族自治州,合作社统一收购、统一标准、统一销售的模式,让零散农户的农产品有了进入大

下转第三版

“有一种叫  
云南的生活”

## 文旅供给足 消费活力增

从北京、天津、上海等城市飞往云南的机票一票难求,昆明上榜入境游热门目的地……元旦假日消费热潮的背后,旅游供给优化和旅游消费升级正为新年开局全省经济社会高质量发展注入温暖而强劲的动能。

假日里,“滇超联赛”第三轮如火如荼。围绕体旅融合,相关州(市)推出一系列文旅产品和优惠政策,努力将赛事流量转化为文旅“留量”与消费增量。玉溪市推出3日游旅游线路,串联抚仙湖的风光,酱油鸡与大烛鱠鱼的美味、玉溪窑的底蕴以及足球赛事的激情。丽江市为运动员和随行工作人员推出精品演艺,核心景区免费的优惠,为持球票球迷提供景区、演艺产品、线路产品、住宿、餐饮等折扣。

新年登高成为年轻群体追求跨年仪式感与践行“悦己”理念的新选择。2025年12月31日,昆明轿子山景区组织跨年夜爬活动,吸引不少年轻游客结伴登高,在海拔4223米的山顶迎接新年第一缕阳光。

下转第三版



昆明台北街夜市人流如织。本报记者 高吴双 黄兴能 摄



本报记者 高吴双 黄兴能 摄



本报记者 张万高 摄

## 一湾碧水引来客长居

### 贯彻全会精神 云岭一线见闻

“来澄江旅居的多数是避暑客,夏天旺季时每月收入有3万多元,像元旦、春节、国庆假期收入也有一两万元。”

右所镇党委书记、镇长郭洁介绍,通过盘活闲置和低效资产,村民或经营民宿餐馆,或就地提供劳务服务,实现了集体和村民的双增收。2025年,马房村成功入选首批“旅居云南”高质量发展试点,村中有37家民宿600多个床位,村民人均务工收入超4万元,村集体年创收达95万元,实现了从“空壳村”到“旅居

村”的蜕变。

近年来,澄江市持续擦亮“山水澄江”旅居品牌,连续5年入选中国康养产业可持续发展能力百强县,马房村、广龙小镇、飞大田村入选《旅居云南典型案例汇编》。

围绕抚仙湖保护治理,玉溪市以新修订的《云南省抚仙湖保护条例》为核心,划出湖滨生态红线和湖泊生态黄线,划定生态保护核心区、缓冲区和绿色发展区。“我们有严苛的环保政

策,以抚仙湖保护治理统领经济社会发展,通过产品创新、业态创新、模式创新和服务创优,在坚守环保底线的前提下不断拓展发展空间。”澄江市文化和旅游局局长耿洁介绍,该市以“旅游+”“+旅游”为抓手,推动文旅产业高质量发展。

冬日的樱花谷景区暖阳高照,深蓝湖面白帆点点,慕名而来的游客正在拍照;广龙小镇里,蜗牛康养旅居盘活闲置住房,依靠周边医疗服务机构,为老年旅居客提供健康养生、周边旅游等康养旅居服务。

下转第三版

### 为您导读

#### 美国突袭委内瑞拉抓获马杜罗

国际社会谴责美国对委内瑞拉的军事行动,并呼吁遵守《联合国宪章》  
见第三版

#### 民生实事落地 服务温度暖心

见第二版

观云南  
知天下

